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7. osztályosok döntője


1. Lépkedjünk a cinkcsoportban!
(6 pont)
A vegyjelek egy-egy betűjének megváltoztatásával 3-3 közbülső lépés segítségével juss el a cink vegyjelétől a kadmiumén át a higanyéig! Minden pontsoron egy-egy elem vegyjele szerepeljen! Rn Rd Pd / Cr Ar Ag vagy Zr Cr Cu / Ca Ce He

Zn 
 
 
 Cd 
 
 
 Hg

2. Használd a periódusos rendszert! 
(7 pont)
Válaszolj a megfelelő elem vegyjelével és nevével!

Keress olyan I. főcsoportbeli elemet, melynek moláris tömege a nála eggyel kisebb és nagyobb rendszámú szomszédjánál is kisebb! K 
 
Keress két olyan elemet, mely vegyjelének első betűje megegyezik a bal oldali (nála eggyel kisebb rendszámú) szomszédjáéval! B, Na, Ge, Rh, 
 
Keress két olyan elemet, amelynek vegyjele két magánhangzóból áll! Au, Eu, 
 
Keress két olyan főcsoportbeli elemet, melyek vegyjeleinek betűit felcserélve új, mellékcsoportbéli elemek vegyjeleit kapjuk! Ca Ac / In Ni / Al La / At Ta / Cs Sc / Ga Ag

3. Hasonlítsd össze!
(5 pont)

Hasonlítsd össze a felírt mennyiségeket! Karikázd be a nagyobb mennyiség előtti betűjelet! Azonosság esetén mindkettő bekarikázandó! A helyes karikázásért 1-1 pont jár! B A A C C

A. 65-ös tömegszámú Cu-atom rendszáma

B. 64-es tömegszámú Zn-atom rendszáma

C. neutronok száma a 3H-ban

D. neutronok száma a 3He-ban

E. Ar(S)

F. Ar(O)

G. a proton tömege

H. a neutron tömege

I. 1 mól kén tömege

J. 1 mól O2 tömege

4. Többszörös választás
(5 pont)

Írd az állítások mellé a kipontozott vonal mellé a megfelelő válasz betűjelét! D C A E B 

a. A harmadik periódus eleme:


b. Kettő párosítatlan elektronja van:


c. Halogénelem:


d. Az alkáliföldfémek közé tartozik:


e. Egy vegyértékelektronja van:


A. Klór

B. Nátrium

C. Kén

D. Mindhárom

E. Egyik sem

5. Töltsd ki a táblázat hiányzó celláit!
(10 pont)

Számítsd ki a 3 oldat összeöntéséből keletkező oldatok töménységét a konyhasóra nézve!

	
	Oldott anyag
	Oldat tömege (g)
	Töménység (m/m%)
	Oldat térfogata (cm3)
	Sűrűség (g/cm3)

	A oldat
	Cukor
	75
	30
	71,43
	1,05

	B oldat
	Konyhasó
	46
	20
	40
	1,15

	C oldat
	Ecetsav
	5
	80
	4,76
	1,05

	A+B+C oldat
	Mindhárom
	126
	konyhasóra

7,3
	
	


6. Az ismeretlen bután vizsgálata
(9 pont)
Egy könyvben azt olvastam a propán-bután gázpalackok egyik töltőanyagáról, a butánról (C4H10), hogy olvadáspontja -138,4 °C, forráspontja -0,5 °C, moláris tömege 58 g/mol, sűrűsége légköri nyomáson és 25 °C-on 2,371 g/dm3. 

Milyen halmazállapotú a bután 25 °C-on? gáz 

És milyen a -10 °C-os hidegben? folyadék 

Mekkora 1 mól bután térfogata 25 °C-on? 24,46 dm3 

Ha 1 mól propánt elégetünk, akkor 2220 kJ
 hő szabadul fel, míg 1 mól butánnal 2880 kJ hő termelhető. Ez azt jelenti, ha pl. 2 mól butánt égetnék el, akkor 2·2880 kJ hő termelnék.
Milyen folyamat a bután égése? Húzd alá a megfelelőt! kémiai / fizikai és exoterm / endoterm
Mennyi hőt fejlődik, ha 14,5 g butánt égetünk el? 720 kJ

Ez hány kg víz 10 °C-ról 35 °C-ra való felmelegítéséhez elegendő? 1 kg víz hőmérsékletének 1 °C-kal való megemeléséhez 4,2 kJ hő szükséges. 6,86 kg 

Mennyi hőt kapunk, ha a gázpalackban 1 mól propán-bután gázelegy van, amelynek negyede propán, háromnegyede bután, és elégetjük? 2715 kJ 

Mekkora az előző gázelegy átlagos moláris tömege, ha 1 mól propán 44 g tömegű? 54,5 g/mol

7. Tömény oldat hígulása (külön lapon megoldandó)
(10 pont)
10 cm3 98 m/m%-os 1,836 g/cm3 sűrűségű kénsavoldatot kimértünk, és félretettük.
Mekkora volt az oldat és az oldott anyag tömege? 18,36g oldatban 18g kénsav
Azután elfelejtettük, így a főzőpohár egy napig kinnmaradt a laborban. Mivel a tömény kénsav a levegő vízgőztartalmát is megköti, így az oldatunk tömegét pontosan 20 g-nak mértük, az oldat sűrűsége pedig 1,814 g/cm3 lett.

Mekkora térfogatú és hány m/m%-os lett az oldat? 11cm3, 90 m/m%
Hány g vizet kötött meg az oldat? 1,64g
8. Az oldhatóság függ a hőmérséklettől! (külön lapon megoldandó)
(10 pont)
A telített ammónium-nitrát (a pétisó hatóanyaga)-oldat 0 °C-on 54 m/m%-os, 25 °C-on 68 m/m%-os.
Hány g ammónium-nitrátot tud feloldani a magyar gazda a 100 g 25 °C-os vízben, ha ügyel, hogy az endoterm oldódás közben se változzon a hőmérséklet?

Mit kell tegyen, hogy a hőmérséklet ne változzon? 

Mennyivel kevesebb ammónium-nitrát oldódik fel, ha nem ügyel a hőmérsékletváltozásra, és az oldat 0 °C-osra hűl?
212,5 g

melegíteni vagy lassan végezni az oldást, megvárni, amíg a hőmérséklet visszaáll
117,4 g

� A kJ az energia, a hő mértékegységének jele, neve kilojoule (ejtsd: kilodzsul vagy kilozsul)





